卡测九 几种常见金属
1．1989年世界卫生组织把铝确定为食品污染源之一而应加以控制使用，铝在下列应用时应加以控制的是①制铝合金②制电线③制炊具④银色漆颜料⑤明矾净水⑥明矾与苏打制食品膨松剂⑦易拉罐⑧用氢氧化铝凝胶制胃舒平药品⑨包装糖果和食品（   ） 

A．③⑤⑧⑨    B．⑥⑧⑨         C．③⑤⑨        D．③⑤⑥⑦⑧⑨
2．常温下可盛放浓硫酸的容器是（    ） 

A.Na          B.Fe            C.Al          D.Mg

3．下列各组离子在溶液中既可以大量共存且加入氨水后也不产生沉淀的是（   ）

    A.K+、OH-、NO3-、AlO2-             B.Na+、Ba2+、Cl-、SO42-
    C.H+、Cl-、CH3COO-、NO3-          D.NH4+、H+、Al3+、SO42-
4．近年来，科学家正在探索利用铝粉作燃料的可能性，以期铝能成为一种石油的取代物。假如铝作为一种普遍使用的新型能源被开发利用，关于其有利因素的下列说法，你认为哪项是错误的（   ） 
A  铝质轻，便于运输、贮存，且安全
B  铝燃烧时放出的热量大，且燃烧后新产物对环境的污染容易得到有效的控制
C  在地球上，铝矿资源丰富
D  现代电解冶铝的工业技术已为铝作为新能源奠定了重要基础

5．金属中熔点最低的是（   ） 

A．Fe                B．Na          

C．Sn                D．Hg
6．钠长时间放在空气中，最后的产物主要成分是（   ）

A．Na2O                          B．NaOH

C．Na2CO3                        D．Na2CO3·10H2O

7．下列灭火剂能用于扑灭金属钠着火的是（    ） 

A．干冰灭火剂                    B．黄沙       

C．干粉（含NaHCO3）灭火剂        D．泡沫灭火剂

8．有烧杯、试管、量筒、铁架台、酒精灯、集气瓶、玻璃片、水槽、带导管的橡皮塞等仪器，下列实验不能进行的是（   ） 

①制取氧气   ②粗盐提纯   ③制取氢气   ④配制100克20%的氯化钾溶液

A．①③             B．②④        C．③④          D．②③

9．用托盘天平称量一定质量药品的过程中，如果指针向左偏，应采取的措施是（   ）

    A.将游码移到左侧零点       B.加适量砝码

    C.减少药品                 D.扭转平衡螺母，使天平平衡

10．在实验室里，为了研究钠的性质，做了如下实验：

（1）在实验室里，有一粒钠块浸在煤油里，要取金属钠做钠与水反应的实验，取用的操作方法______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________。
（2）在空气中切开一块金属钠，可看到断面呈__________色，具有__________，但断面很快变__________，主要是由于生成一薄层__________。若把钠放在石棉网上加热可观察到__________________________，反应的化学方程式为______________________________。若把1.15g钠放在足量的氯气中燃烧，生成氯化钠的质量是__________g，反应方程式是____________________________________________________________。

（3）将小块金属钠投入氯化铁溶液中观察到的现象是____________________，其化学方程式为____________________________________________________________。

11．工业上，钠的用途非常广泛：

（1）用金属钠制取Na2O通常用以下方法：

2NaNO3＋10Na→6Na2O＋N2↑试说明为什么不用钠在O2燃烧而采用此法的原因是_____________________________________________________________________         

（2）金属钠在700℃ ～800℃时与四氯化钛（TiCl4）反应制取金属钛，该反应的化学方程式为                                 。

12.用图装置进行铁粉在高温下与水蒸气反应的实验，并用简单的方法收集、检验生成的氢气。请回答下列问题：
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 (1)写出铁在高温下与水蒸气反应的化学方程式                                  。

(2)干燥管C内盛放的药品是____________。干燥管的____________(填m或n)端与导管口g相连接。

(3)怎样用简单方法收集并检验氢气？简述实验操作步骤和现象。

卡测十几种重要的金属化合物
一、氧化物

1.下列各组物质中不易用物理性质加以区别的是 

A.苯和四氯化碳       B.酒精和汽油

C.碘和高锰酸钾晶体   D.氧化铜和氧化亚铁

2．某运输用铁船，在水中行驶，最易生锈的部位是（   ）
A．水面上的船头部分           B．水面附近的船体部分      

C．水面下的船底部分           D．各部分都一样速度生锈
3．苹果汁是人们喜爱的饮料。由于此饮料中含有Fe2+，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色（Fe3+）。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生。这说明维生素C具有（  ）

A．氧化性       B．还原性       C．碱性       D．酸性

4．铁屑溶于过量的稀硫酸，过滤后向滤液中加入适量硝酸，再加入过量的氨水，有红褐色沉淀生成。过滤，加热沉淀物至质量不再发生变化，得到红棕色的残渣。上述沉淀和残渣分别为（   ） 

    A．Fe(OH)3 ；Fe2O3                B．Fe(OH)2 ；FeO

C．Fe(OH)2、Fe(OH)3 ；Fe3O4       D．Fe2O3 ；Fe(OH)3

5．下列除去杂质的方法正确的是（   ）  

A．除去N2中的少量O2：通过灼热的CuO粉末，收集气体

B．除去CO2中的少量HCl：通入Na2CO3溶液，收集气体

C．除去FeCl2溶液中的少量FeCl3：加入足量铁屑，充分反应后，过滤

D．除去KCl溶液中的少量MgCl2：加入适量NaOH溶液，过滤

6.准确称取6g铝土矿(含Al2O3，Fe2O3，SiO2)样品，放入盛有100mLH2SO4溶液的烧杯中，充分反应后过滤，向滤液中加入10mol/L的NaOH溶液，产生沉淀的量与所加NaOH溶液的体积的关系如下图所示，试求：（已知SiO2不溶于H2SO4）
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①硫酸溶液的物质的量浓度。
②若b=2.3，则铝土矿中各成分的质量分数分别是多少？
③a值的范围在_______之间，在这个范围内，a值越大，_______的含量越少。
④b的取值范围在________之间。
二、氢氧化物

1.下列各组离子的溶液中加入足量氨水后，同组离子之间的现象有明显不同的是(    )

①


②


③



④


⑤


⑥ 



A．①②④⑤

 B．①③④⑥

C．④⑤⑥


D．①②⑤⑥
2.下列各组溶液，不用其它试剂就可将其区别开的是(    )A

A．NaOH、MgSO4、Na2CO3、NaHSO4

B．HCl、NaOH、Na2CO3、Na2SO4

C．HCl、NH4NO3、NaOH、NaNO3

D．BaCl2、Na2SO4、CaCl2、Ca(NO3)2
3.为了除去酸性ZnCl2溶液中的FeCl3，可在加热搅拌时加入一种试剂，使溶液的pH升高，过滤后，再向滤液中加适量的盐酸，这种试剂是(    )D
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    A．KOH    B．K2CO3    C．ZnSO4    D．Zn(OH)2

4.按下图要求写出下列两个反应的化学方程式，属于离子反应的写出离子方程式。

①B→C+D；②E→F。

5.如下图所示：是用明矾[KAl(SO4)2·12H2O]制取硫酸铝和硫酸钾的操作步骤流程图（图中略去了沉淀物的洗涤操作），请在图中圆括号内填入适当的试剂名称，在方括号内填入适当的分离方法，并回答有关问题。
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（1）试剂a是            ，b是            ，c是          。分离方法①是         ，②是          ，③是           。

（2）按上述操作，不考虑损耗，在理论上，158g明矾最多可以制得Al2(SO4)3·18H2O____g，至少可以制得K2SO4______g。

6．如图所示装置，可用来制取和观察Fe(OH)2在空气中被氧化时的颜色变化，实验时必须使用铁屑及6.00mol·L-1的硫酸，其他试剂任选。填写下列空白：
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（1）B中盛有一定量的NaOH溶液，A中应预先加入的试剂是________，A中反应的离子方程式为________________________________________。

（2）实验开始时应先将活塞E_______（填“打开”或“关闭”），其目的是_____________。在C中收集到的气体主要是_______________。

（3）简述生成Fe(OH)2的操作过程________________________________________________。

（4）拔去装置B中的橡皮塞，让空气进入B中，可观察到的现象是__________________；写出有关反应的化学方程式______________________________________________________。

三、盐

    1.现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色，其原因可能是（   ）

    A.苹果汁中的Fe2+变成Fe3+           B.苹果汁中含有Cu2+
    C.苹果汁含有OH-                   D.苹果汁含有Na+
2.自然界中存在的元素大多以化合态存在，而我们在生产和生活中需要许多单质如金属铁，单质硅等。把某元素由化合态变为游离态，则它（   ）。

    A.被氧化                                  B.被还原

    C.有可能被氧化，也可能被还原              D.有高价态变为零价

3．下列离子方程式不正确是（   ） 

A.醋酸溶液和氨水（NH3·H2O）混合：CH3COOH+NH3·H2O==CH3COONH4+H2O

B.铁跟稀硫酸反应  2Fe+6H+==2Fe3++3H2↑
C.碳酸氢钙溶液跟盐酸反应 Ca(HCO3)2+2H+==Ca2++2H2O+2CO2↑
D.硫氰化钾溶液加入三氯化铁溶液：Fe3++SCN-==[Fe(SCN)]2+
4．向FeCl3、CuCl2的混合溶液中加入一定量铁屑，反应结束后，滤去剩余固体，滤液中的金属阳离子可能是（　  ） 

　　A．只有Fe2+　　 B．Fe3+与Fe2+   　　C．Cu2+与Fe2+　　  D．Fe3+与Cu2+
5．将适量铁粉放入三氯化铁溶液中，完全反应后，溶液中的Fe3+和Fe2+浓度相等，则已反应的Fe3+和未反应的Fe2+的物质的量之比是（    ）
A. 2：3    B. 3：2    C. 1：2    D. 1：1

6．Fe、FeO、Fe2O3的混合物中，加入 100mL l mol/L的盐酸，恰好使混合物完全溶解, 放出22.4mL(标准状况)的气体，所得溶液中，加入KSCN溶液无血红色出现，那么若用足量的CO在高温下还原相同质量的此混合物，能得到铁（    ） 

 
A．11.2g      B．5.6g      
C．2.8g      D．无法确定

7．氧化还原反应中有这样一个规律：一种氧化剂和不同种还原剂发生氧化还原反应时，该氧化剂应与还原性强的物质先反应，而后才能与还原性较弱的物质反应；同理，一种还原剂和不同种氧化剂发生氧化还原反应时，该还原剂应与氧化性强的物质先反应，而后才能与氧化性较弱的物质反应。有同学为便于记忆，把这个规律叫做“强强联手”。

（1）实验室有FeCl3​​、CuCl2、FeCl2的混合溶液，其中Fe3+、Cu2+和Fe2+的物质的量之比为3:2:1，现加入适量铁粉，请写出溶液中可能发生的离子反应：①____________________________________；②______________________________________。

根据信息提示，判断溶液中上述离子反应发生的先后顺序。并完成下面问题：

（2）加入适量铁粉后，最后溶液中Fe3+、Cu2+和Fe2+的物质的量之比变为1:2:4，则参加反应的铁粉与原溶液Fe2+的物质的量之比为（    ） 

A.2:1        B.1:2        C.1:3        D.1:4

卡测十一用途广泛的金属材料
1．从金属利用的历史来看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的利用是近百年的事。这个先后顺序跟下列有关的是（    ） 

① 地壳中的金属元素的含量；②金属活动性顺序；③金属的导电性；④ 金属冶炼的难易程度；⑤金属的延展性；

Ａ．①

 = 3 \* GB3 ③　　　Ｂ．②

 = 5 \* GB3 ⑤    Ｃ．③

 = 5 \* GB3 ⑤　　Ｄ．②

 = 4 \* GB3 ④
2．钢材可以用作桥梁的结构材料是因为它（    ） 

Ａ．有良好的导热性            Ｂ．有一定的机械强度  
Ｃ．不易受空气和水的作用      Ｄ．有良好的导电性

3．上海世博园地区的一座大型钢铁厂搬迁后，附近居民将不再受到该厂产生的棕红色烟雾的困扰。你估计这一空气污染物可能含有（    ） 

A．FeO粉尘    B．P2O5粉尘    C．Fe2O3粉尘    D．SiO2粉尘
4．以下四种金属中属于有色金属的是（    ） 

A．铁             B．铬               C．锰             D．铜

5．元素在自然界分布不均匀，如非洲多金矿，澳大利亚多铁矿，中国富产钨。从整个地球的地壳中元素含量的多少分析，最丰富的金属元素是（    ） 

A．铝             B．硅               C．铁            D．钙

6．下列材料制造的材料不宜存放硫酸溶液的是（    ） 

A．铜制容器       B．铁制容器          C．玻璃容器      D．瓷制容器

7．2000年5月，保利集团在香港拍卖会上花费3000多万港币购回在火烧圆明园时流失的国宝：铜铸的牛首、猴首和虎首。普通铜器时间稍久容易出现铜绿，其主要成分：Cu2(OH)2CO3。这三件1760年铜铸的国宝在240年后看上去仍然熠熠生辉不生锈，下列对其原因的分析，最可能的是（   ） 

    A.它们的表面都电镀上了一层耐腐蚀的黄金

    B.环境污染日趋严重，它们的表面的铜绿被酸雨溶解洗去

    C.铜的金属活动性比氢小，因此不易被氧化

    D.它们是含一定比例金、银、锡、锌的铜合金

8．因金属锈蚀而造成的损失是惊人的，仅钢铁来说，每年锈蚀的钢铁将近达世界年产量的1/4。为了防止钢铁生锈人们想出很多办法，如一辆自行车不同部位就用了三种不同的防锈措施： （1）车身上的支架用               防锈；（2）传动链条用             防锈。（3）车轮钢圈用               防锈。

9．在化学反应中，铜元素可表现为0、＋1、＋2价。
（1）在西汉古籍中曾有记载：曾青得铁则化为铜［即：曾青（CuSO4）跟铁反应就生成铜］。试写出该反应的化学方程式：                                       。
（2）铜器表面有时会生成铜绿［Cu2(OH)2CO3］，这层铜绿可用化学方法除去。试写出除去铜绿而不损伤器物的反应的化学方程式：                              。 

（3）铜钱在历史上曾经是一种广泛流通的货币。试从物理性质和化学性质的角度分析为什么铜常用于制造货币。（铜的熔点是1183.4℃，铁的熔点是1534.8℃。）
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